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Bicycle Master Plans
Benton and Mt. Vernon

Advisory Committee Meeting #2

Joint Meeting at Rend Lake College

November 15, 2023

The 15Group OATE

Urban & Community Planning | Public Affairs | Landscape Architecture




AGENDA

Introductions

 Overview and Schedule

 Engagement to Date

* Survey Results
« Connections to Rend Lake

 Homework for Next Meeting



PLANNING TEAM
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Jody Shaw Kevin Phillips ~ Katie McLaughlin  Laura Linn Tom Cissell
Ibendahl Planning Engineer, QA/QC and Local  Plan, Engagement, Community Planning — Civil Engineer
Project Manager ITEP Application Knowledge and GIS Support and Renderings



INTRODUCTIONS

Interested Enthused
but Concerned and Confident and Fearless

No desire to bicycle at all! You enjoy bicycling, but You are comfortable riding You ride in all types of

are nervous about riding in in traffic, but prefer facilities traffic, regardless of
traffic. You prefer bike trails like bike lanes. whether there are bike
and bike facilities separated facilities.

from traffic.



ADVISORY COMMITTEE

* Meeting 3 Times During Process
« Representatives from across the City

« “Ad-Hoc" Committee (sounding board
for the planning team)




OVERVIEW
= Greater Egypt Regional
Planning and Development

B E N T N Commission funding both

BICYCLE MASTER PLAN plans.

AT \}EQN(gN * Individual Bike Master Plans

2 1CYO I:E for each City

MASTER
D| AN = Same schedule
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J Website
e, W (Hub of
—4 Communications)

ww.BentonBikePlan.com

ww.MtVernonBikePlan.com



SCHEDULE

Existing Analysis of Final Master

Conditions Potential Master Plan Plan / ITEP
and Survey Routes Application

Summer - Fall Fall - Winter Winter - Spring Spring
2023 2023 - 2024 2024 2024



ENGAGEMENT: STAKEHOLDER MEETINGS

Stakeholder Meetings
* August 30. Mt. Vernon
« August 31. Benton




ENGAGEMENT: OPEN HOUSE #1

TAKE THE SURVEY!

e
H 4 h
i ¥ P
- = Rz
Wil ] )
S =0 4 )
= ~ R = i
7 I CZadl
ke GREHT -
™ u
/‘/

ikePlaneot
tVernonB!
oM

4
o &

Sept gt Mt. Vernon Market Days Oct 3rd: Benton
(Great coverage by WSIL TV)



CHANGING THE MINDSET
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SURVEY RESULTS: HIGHLIGHTS

Large Segment of “Potential” Riders

Strong Consensus of Priority Destinations and Preferred Streets

Strong Consensus on the Desirability of Shared-Use Paths

Rend Lake as Destination



ENGAGEMENT: SURVEY RESULTS

Q2. What is your age? Q2. What is your age?
Under 18 I 2% Under 18
18-24 I 2% 18 -24

65-74 I 5% 65 -74

75 or above 2%

45-54

55 -64

75 or above 5%

%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

0 10% 20% 30% 40%  50%

Benton Mt. Vernon



Q3. What best describes you as a bicyclist?
(choose one)

80%
70%
60%
50%
40%
30%
20%
10%

0%

10%

Strong and
Fearless (You ride
in all types of
traffic, regardless
of whether there
are bike facilities)

Benton

26%

Enthused and
Confident (You
are comfortable
riding in traffic,
but prefer
facilities like bike
lanes)

57%

Interested but
Concerned (You
enjoy bicycling,
but are nervous
about riding in
traffic)

7%

No Way - No How
(No desire to
bicycle at all)

Q3. What best describes you as a bicyclist?
(choose one)

80%
70%
60%
50%
40%
30%
20%
10%

0%

2%

Strong and
Fearless (You ride
in all types of
traffic, regardless
of whether there
are bike facilities)

Mt. Vernon

Enthused and
Confident (You
are comfortable
riding in traffic,
but prefer
facilities like bike
lanes)

56%

Interested but
Concerned (You
enjoy bicycling,
but are nervous
about riding in
traffic)

10%

No Way - No How
(No desire to
bicycle at all)




Q4. How often do you currently bicycle?
(choose one)

50%

40% 339%,

30%

19%
20% 15% 16%
1%
10% 5%
. -
Every day Three to Once or A few A few I never
(or almost five times twice a times a times a (or hardly
every day). a week. week. month. year. ever)
bicycle.

Q4. How often do you currently bicycle?
(choose one)

50%
40%
30%
23% 2204
20% 15% 15% 15%
10%
- -
0%
Every day Three to Once or A few A few I never
(or almost five times twice a times a times a (or hardly
every day). aweek. week. month. year. ever)
bicycle.

Mt. Vernon



Q5. Why do you bicycle now? (choose one)

To commute to work or 6%
school.
To run errands

(shopping, library, etc). 8%

To spend time with

33%
friends or family. °

To go to parks,

- 25%
community centers, etc.

To go to transit stops.

._
2
*

For fitness. 64%

For fun and relaxation.

76%

Other (please specify) 13%

=

10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Benton

Q5. Why do you bicycle now? (choose one)

To commute to work or

school. - 10%
To run errands

(shopping, library, etc). - 10%

To spend time with

33%
friends or family.

To go to parks,

) 21%
community centers, etc.

1%

To go to transit stops.

For fitness. 1%

For fun and relaxation.

75%

For fun and relaxation. 1%

% 10% 20%  30% 40% 50% 60% 70%  80%

Mt. Vernon



What are your top 3 biking destinations within the City? (List up to

Marcum

Gt} P ark
.-park

R food d John's ‘%Chool
block e n
Grade

Save |

Around "='SQ ' Sq uareb'ke leraryH’g’“

Nc"'thNe:ghborhood[I rary  No
exercise \Nalmart > Rldlng

Benton

Q6. What are your top 3 biking destinations within
the City? (List up to three)

M|lchellT"e Traﬂhead
contmental

agg,darhurstm
e City Park =

out5|de5hon Vete ra n S

S ReservoirAroundCity VVernon
drink Restaurants country

Walmart Museum

Mt. Vernon



What are destinations outside of the City limits that you bike
' (or would like to bike)? (List up to three)

- C‘ty south
ke WamanTralls
city I Sesser
"INorth

Bentonlake Bike e

‘Marcum

Benton

Q7. What are destinations outside of the City
limits that you bike from the City (or would like to
bike)? (List up to three)

College systemlakes

Trail

lake""

north _OU!
DathstrallJaycee I t d

Woodlawn TunnelBonnie  areas yeliin

school

Mt. Vernon



Currently, what streets do you frequently bicycle on?

Ma le
Wastena

Industrial
M a | nﬁeyVebtﬁ:@r
%MCLeansboro

1 Lake North_

D UQUOI I Park parkMcleans

Joplin
Glendale Enterprise

Benton

Q8. Currently, what streets do you frequently

bicycle on?

Perkins FI’Ult 34th 2 ; th
ride W McCauiey

R | Ch Vi eW
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Fa rfi eld
country

Mt. Vernon



In the future, what streets would you like to bicycle on? (Perhaps

't bicycle on these streets now because you feel unsafe)

I\/Ialnm

oope @stenast ;. one OUt

walmart |\ | Park msjr‘é&'%”
dingo [, UQuoIn reet Benton Webster
DuquounMcIeansboro
industrial

Benton

Q9. In the future, what streets would you like to
bicycle on? (Perhaps you don't bicycle on these
streets now because you feel unsafe)

Richview

Tolle
Drive
nature town pa Ve | 34th
.Highland M { | 27th
highweama?erlgess bicycle bway
" "space
Mt. Vernon



Q10. What are your top three priorities for

destinations in the City that future bike facilities
should connect? (Choose up to three)

Benton City Park

Grade School /
Middle School

High School

Civic Center

Library

Franklin Hospital

Downtown

Major Employers

Stores and
Restaurans

Rend Lake / Rend
Lake Trail

Other (please
specify)

Benton

20%

30%

40%

50%

60%

70%

70%

80%

Q10. What are your top three priorities for destinations
connect? (Choose up to three)

Parks

Schools

Cedarhurst Center

for the Arts

YMCA

Mt. Vernon
Recreation Club

Good Samaritan
Hospital

Downtown

Hotels

Major Employers

Library

Stores and
Restaurants

Other (please
specify).

30%

48%

2

12%

31%

I_
N
Eg I

24%

13%

32%

9%

% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Mt. Vernon

71%

80%



Q11. What are the top three challenges to biking
in Benton? (Choose up to three)

Lack of bike lanes and

shared use paths (multi-use 69%
trails).

Unsafe bike lanes (too

narrow, debris, etc). 17%

Unsafe Intersections.

Crossing I-57/64 or other
major roads.

Insufficient number of bike a%
racks / bike parking.
Poor road conditions. _ 29%

Too many hills. I 1%

Narrow streets. . 7%
Heavy volume or speed of 30%
traffic.

Bicyclists ignoring traffic
rules.

Motorists ignoring traffic
rules or distracted motorists 30%

(cell phone use, etc).

o
5]
ES

Weather (too hot, too cold,
. 3%
etc to bike).

Bike theft. - 10%

Bike lanes not plowed in the
winter.

Too many stop signs.

Other (please specify). 10%

Benton

Q11. What are the top three challenges to biking
in Mt. Vernon? (Choose up to three)

Lack of bike lanes and
shared use paths (multi-use
trails).

61%

Unsafe bike lanes (too
narrow, debris, etc).

o
=}
ES

Unsafe Intersections. 249%

Crossing I-57/64 or other

major roads. 18%

Insufficient number of bike

racks / bike parking. 16%

Poor road conditions. 27%

Too many hills.

Narrow streets.

@
&

Heavy volume or speed of
traffic.

27%

Bicyclists ignoring traffic
rules.

@
3

Motorists ignoring traffic
rules or distracted motorists
(cell phone use, etc).

(7]
@
F

Woeather (too hot, too cold,
etc to bike).

&
S

¥

Bike theft.

Bike lanes not plowed in the
winter.

Too many stop signs.

%

Other (please specify). 4%

-———-
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ES

Mt. Vernon



Q13. What are the top three changes would help you
bicycle more often? (Choose up to three)

| felt safer on the streets.

o
A
-

There were more on street bike
facilities (bike lanes, shared lanes,
etq).

43%

There were more bike facilities
separate from the street (shared
use path / multi-use trail).

63%

Intersections were safer.

-
2

If I had more time.

o)
(%]
=

Less volume of traffic and slower
traffic.

&
®

More bicyclist education on
safety technigques & laws.

I
'S
&

Motorist education and
enforcement made streets safer
for bicyclists.

13%

Destinations were closer to
where [ live.

13%

There were more bike racks /
parking to lock my bike.

13%

Changing facilities and/or
showers at work and/or school.

S

If | was in better physical
condition.

g

Other (please specify).
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10% 20% 30% 40% 50% 60%  70%

Benton

Q13. What are the top three changes would help
you bicycle more often? (Choose up to three)

| felt safer on the streets. 43%

There were more on street bike
facilities (bike lanes, shared lanes,
etc).

31%

There were more bike facilities
separate from the street (shared
use path / multi-use trail).

1%

Intersections were safer.

»
a
ES

If I had more time. - 18%
Less volume of traffic and slower

X 17%
traffic.

More bicyclist education on
safety techniques & laws.

]
IS
F

Motorist education and
enforcement made streets safer
for bicyclists.

21%

Destinations were closer to
where | live.

]
:

There were more bike racks /
parking to lock my bike.

15%

Changing facilities and/or
showers at work and/or school.

2

If l was in better physical
condition.

L
$

Other (please specify).

|
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20% 30%  40% 50% 60% 70% 8

Mt. Vernon



Q14. If you have school age children
(grade school thru high school), do
they bike to school? (choose one)

Yes - Frequently (once or § -
more weekly). Yo

Yes - Three or fourtimes gy
a month. L.

Yes - But only a few times |y
a year.

39%

I 2%
No - They have never ve
ridden. | n.

No - They useto biketo  se
school, but have stopped. | _

Not applicable (No school sle
age children) a...

I 3%

0% 10% 20% 30% 40%  50%

Benton

|

Q14. If you have school age children (grade school
thru high school), do they bike to school?
(choose one)

Yes - Frequently (once or more 6%
weekly).

Yes - Three or four times a
month. 1%

Yes - But only a few times a
year.

No - They have never ridden. - 23%

No - They use to bike to schooaol,
but have stopped.

2%

Not applicable (No school age
children)

_

10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Mt. Vernon



Q15. If your child doesn’t ride or rides
infrequently, what would help your child
bike to school? (Choose all that apply)

Improvements to eliminate one or
two key barriers (an intersection or 16%
street crossing location, etc).

A safe route to school for bicycling.

41%

Bicycle racks / parking at school.

My child will not ride to school - no
interest in riding.

My child will not ride to school - lack
of time.

My child will not ride to school - too

many concerns about safety. 13%

Not applicable (No school age

49%
children)

10% 20% 30% 40% 50% ¢

Benton

Q15. If your child doesn’t ride or rides
infrequently, what would help your child bike to
school? (Choose all that apply)

two key barriers (an intersection or - 1294

street crossing location, etc).

A safe route to school for bicycling. - 220

Bicycle racks / parking at school.

Improvements to eliminate one or

3%

My child will not ride to school - no
interest in riding.

I
N
-3

My child will not ride to school - lack
of time.

My child will not ride to school - too 16%
many concerns about safety.

Not applicable (No school age

10% 20% 30% 40%  50%  60%

Mt. Vernon

708



IMPROVEMENTS LEADING TO RIDING

Mt. Vernon School District

New Bike Rack at K-3
Building



Q16. If you have school age children, where do they bicycle?

(Choose all that apply)

To nearby parks, playgrounds,
sports fields.

22%

Within the neighborhood.

To school. . 6%

39%

Group rides with youth or civic

groups. 6%
My child doesn't ride a bike (or]

. 7%
infrequently).

Not applicable (No school age
children)

449%

Other destinations (please
specify)

S

2

10% 20% 30%  40%  50%

Benton

Q16. If you have school age children, where do they bicycle?

(Choose all that apply)

To nearby parks, playgrounds,
sports fields.

17%

Within the neighborhood. 29%

To school. . 7%
Family bike rides. - 18%

Group rides with youth or civic

groups. 2%
My child doesn't ride a bike (or] a%
infrequently).

Not applicable (No school age
children)

Other destinations (please

specify) 3%

R

10% 20% 30%  40%  50%

Mt. Vernon



CORRIDORS

TO STUDY

o

Rend City Rd

City Limits

Exsting Bike Lane
Proposed Bike Lane
Existing Shared Use Path
Proposed Shared Use Path
Bxsting Shared Lane
Proposed Shared Lane

Existing Crossing (Railroad
or Interstate)

Routes to Study

Notes: Routes to studly
are corridors that will

be analyzed in the next
phase of planning for
potential bike facilities
Actual recommended bike
facilities could be near

or parallel to the corridor
shown

Also, some corridors may
not be suitable for bike
facilities. The corridors
are shown for analysis and
discussion purposes only.

T—— | W

Routes to Study

D

5 Maccam Branch R 1|

T
-~

Connecting to the
existing Rend Lake

frend Laks DamRd ] /| Trail with a shared-

of the corridors
will likely be
recommended for a

B ® shared-use path.
3 4
g .
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From the survey, é{‘,
Benton Park was £
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the highest priority
as a destination for

X
L - N
biking. A < ii \

0 112 Mile 1 Mile

iastena St

3

tlearstor St



X\1%‘-.'....--....._,_____'__.- _J Casey Fork Creek (Greenway) and/
"7 or Tolle Rd.

|

\

Routes to Study |
\

Potential Route to Jaycee Lake via

; Access to businesses along 10th
»=4 may be important. We will need
R to evaluate east-west connections
P from 12th or facilities along 10th.

)

Old Unien Rd

27th St

Walgreens
Distribution

Newfairfeld R
Nm{dk%mmrnﬂ'ﬂ

Broadway St

B PEE

ARy

e

IS8

‘h.ﬂ. *

Lorem ip! H‘ \‘\‘

¥

City Limits

Existing Bike Lane
Proposed Bike Lane
Existing Shared Use Path

Proposed Shared Use Path
Existing Shared Lane

orial D + 7> Proposed Shared Lane

Existing Crossing (Railroad or
Interstate)

e Routes to Study

» Notes: Routes to study are
corridors that will be analyzed
in the next phase of planning for
potential bike facilities. Actual
recommended bike facilities could
be near or parallel to the corridor
shown.

Contingntal

i (einsnpup
RR
e

Union Paci

Also, some corridors may not be
suitable for bike facilities. The
corridors are shown for analysis
and discussion purposes only.

Connection to
regional Rend
Lake Connection




Connection to Rend Lake

(Illustrative Project in the
Greater Egypt Long Range
Transportation Plan)







NEXT STEPS

Existing Conditions Report (Next Week)

Analysis of Potential Routes

* Open House #2: February

Advisory Committee Meeting: March

Final Plan: Late Spring

(Advisory Committee Homework)



Thank Youl

Discussion and Questions

www.theisgroup.com

%The 15 Group @

ity Planning | Pu
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